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A távmunkások foglalkoztatásával
kapcsolatos feltételek átalakulása

a verseny- és közszférában

I. rész

A kutatásról: hipotézisek
és módszerek

A Budapesti Gazdasági Fõisko-
la 2004 és 2005 fordulóján nyerte
el annak lehetõségét, hogy az
Országos Foglalkoztatási Közala-
pítvány támogatásával végrehajt-
sa a távmunkával kapcsolatos
feltételrendszer változásait feltér-
képezõ kutatási programját.1

Vizsgálódásunk során a köz- és
az üzleti szféra távmunkahelyze-
tének feltérképezésére egyaránt
gondot fordítottunk.
Kiinduló hipotézisünk az volt,

hogy a 2004. május 1-jétõl hatá-
lyos ,,Távmunka törvény” ered-
ményeként mérhetõ változás állt
be, vagy áll be a közeljövõben a
munkaadói oldalnak a távmun-
kához való hozzáállásában, s ez
2005-ben már kimutatható lesz.
Több szervezet indít programot a
távmunka (elsõsorban a kísérleti
jellegû, ill. a részleges távmunka)
bevezetésére, ill. többen gondol-
ják úgy, hogy belátható idõn
(1-5 éven) belül ilyen programot
elindítanak. Feltételeztük emel-
lett, hogy az állami, regionális és
helyi közigazgatási szervek közül
is egyre több ismeri fel a táv-
munkás foglalkoztatásban rejlõ

lehetõségeket, megfogalmazód-
nak ennek megvalósítására irá-
nyuló kezdeményezések, eseten-
ként el is indulnak ilyen célú
programok, illetve ha nem,
akkor kimutatható lesz, hogy e
programoknak milyen tényezõk
képezik legfõbb akadályát.

Természetesen nem csupán a
törvény hatásaival kívántunk fog-
lalkozni, hanem igyekeztünk
számba venni a környezeti té-
nyezõk mind szélesebb körét.
Ebbõl következõen arra az eshe-
tõségre is felkészülve, ha hipoté-
ziseink a kutatás során nem,
vagy csak csekély mértékben
igazolódnak, tevékenységünk
központi céljaként azt fogalmaz-
tuk meg, hogy bemutassuk a te-
rület problématérképének át-
strukturálódását.

Adatfelvételeinket a rendelkezé-
sünkre álló szakirodalmi forrása-
nyag áttekintésével, valamint – je-
lentõs részben internetes keresés
által megvalósított – kibõvítésével
alapoztuk meg. Az adatfelvétel
során kérdõíves felmérésre, mély-
interjúkra és fókuszcsoportos be-
szélgetésekre egyaránt sor került.
A telefonos megkérdezés útján

lefolytatott kérdõíves vizsgálat
során 767 szervezet felsõ- illetve
humánerõforrás-vezetõjének vé-

leményét kértük ki. A szerveze-
tek közül

• 100 a nagyvállalat,
• 405 a közép- és kisvállalkozás,
• 25 a kerületek és megyei jogú

városok önkormányzata,
• 71 a további nagyobb város

önkormányzata,
• 156 a kisebb önkormányzat,
• 10 az országos közigazgatási

szerv
kategóriába volt besorolható.2 Az

elkészített tíz mélyinterjú alanyai
közé kutatásunk valamennyi célcso-
portjának (üzleti szféra – nagyválla-
latok és KKV-k; közszféra – önkor-
mányzatok és országos közigazgatá-
si szervek) szervezetei (munkaadói
oldal) körébõl kerültek. Az öt – ve-
zetõ és szakértõ meghívottakat is
magában foglaló – fókuszcsoport
pedig a kis- és középvállalkozások,
a nagyvállalatok, a kis és a nagy
önkormányzatok, valamint az orszá-
gos közigazgatási szervek távmun-
kahelyzetét járta körül.

Célunk az volt, hogy a kutatás
eredményeire alapozva a politikai,
specifikusan a foglalkoztatáspoliti-
kai döntéshozók, valamint a ver-
seny- és közszféra elsõ számú és
humánerõforrás-vezetõi egyaránt
képet kaphassanak a távmunkások
foglalkoztatásával kapcsolatos
problémák részleteirõl, a kulcsfon-
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1 A kutatást Gáspár Mátyás kutatásvezetõ koordinálta, lefolytatásában közremûködött az INFI-NET Kutató, Kereskedelmi és Szolgáltató
Bt. és a SORECO Társadalomkutatási Tanácsadó Bt.
2 Az eredetileg tervezett 760 fõs mintához képest a megkérdezettek száma 7-tel emelkedett. A nagyvállalatok esetében a megkérdezéskor
a 10 legnagyobb vállalat képezte az elsõdleges célcsoportot; a válaszadás visszautasítása esetén folyamatosan léptünk tovább a méret
(foglalkoztatottak átlagos éves létszáma) alapján következõ szervezetek felé. Ugyanezt a módszert követtük az önkormányzatok eseté-
ben is: a visszautasított kerületi, ill. megyei jogú városokra vonatkozó megkérdezések helyébe a lélekszám alapján legnagyobb további
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Ez a rovat a ,,Közösen a jövõ munkahelyeiért” Alapítvány támogatásával jött létre.
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tosságú megoldandó kérdésekrõl.
Így az eredmények, alapját képez-
hetik egyfelõl a további szabályo-
zási tevékenységnek és a támoga-
tási programok megalkotásának,
másrészt hozzájárulhatnak a táv-
munka szervezeti mûködésbe való
integrálásának sikeréhez. A köz-
szféra vizsgálatával pedig hozzá
kívántunk járulni ahhoz, hogy egy
olyan, jelentõs számú foglalkozta-
tottal bíró körben induljon el szig-
nifikáns módon a távmunka beve-
zetése, ahol egyrészt alig-alig ki-
mutatható az ilyen jellegû foglal-
koztatás, másrészt, tekintve, hogy
az Európai Unióban is még csak a
kezdeti lépéseket teszik meg,
megfelelõ programmal megelõzhe-
tõ a leszakadás, ill. a korszerû
közigazgatás-szervezés terén akár
még ,,versenyelõny” is képezhetõ.
E rövid összefoglaló a szakiro-

dalmi kutatás, illetve másodelem-
zés, valamint a munkáltatók és
szakértõk körében nyert informá-
ciók legfontosabb megállapításait
foglalja össze.

Távmunka a munka
változó világában

Az információs és kommuniká-
ciós technológiák mind széle-
sebb körû megjelenése paradig-
maváltást eredményez a munka
világában. Hatása leginkább a
következõ területeken mutatko-
zik meg:

• A tér újraértelmezése a mun-
kafolyamatban: globális irodák
megjelenése (háttérirodák kiala-
kítása a világgazdaság fõ csomó-
pontjaitól távol esõ régiókban).

• A munkaviszony idõtávjának
újraértelmezése: a feltételes, azaz
az alkalmi, a részmunkaidõs, a

határozott idejû és a szezonális
foglalkoztatás, illetve ezekhez
kapcsolódóan a rövid idõtávú
foglalkoztatási viszonyok létreho-
zását megkönnyítõ önfoglalkozta-
tás és munkaerõ-kölcsönzés tér-
hódítása.

• A munkavállalók kínálatá-
nak diverzifikálódása: a foglal-
koztatottak egyre nagyobb része
kezeli saját tudástõkéjét egyfajta
portfolióként; mind jellemzõbb
az összetett képzettséget és ké-
pességeket magáénak tudó, szak-
értelmének skálájából éppen a
munkaerõpiacon értékesíthetõt
felkínáló (tudás-) munkás.

• A távmunka térhódítása:
mind gyakoribbá válik a munka-
tevékenységeknek a munkaadó-
tól – vagy tágabb értelemben:
megrendelõtõl, ügyféltõl – távol,
otthon, útközben, vagy valami-
lyen közösségi, illetve távmunka-
központban való elvégzése.3

A távmunkás gyakorlatilag bár-
hol elvégezheti tevékenységét,
ahol hozzáfér az ahhoz kellõ
technológiai eszközökhöz, és
kapcsolódni tud a munkaadóval
való kapcsolattartás érdekében
szükséges telekommunikációs
csatornához – és ez a fajta sza-
badság általában nem csak a
munkavégzés helyének, hanem
az idejének a megválasztásában
is megmutatkozik.
A távmunka elterjedtsége ma

még alacsonyabb, mint egyes
más atipikus foglalkoztatási for-
máké: 2002-es adatok szerint az
Európai Unió munkavállalóinak
13%-a végzett ugyan távmunkát,
a csupán alkalmanként távmun-
kázóktól (5,3%) és a nem mun-
kajogviszony keretében, hanem
önfoglalkoztatóként ilyen tevé-
kenységet végzõktõl (3,4%) elte-

kintve azonban ez az arány
6,3%-ra csökken.4 Ezzel szemben
2000-ben a részmunkaidõben
foglalkoztatottak aránya 17,7%,
míg a határozott idejû munkajog-
viszonnyal rendelkezõk aránya
11,4% volt.5 Ha azonban a tren-
dekre figyelünk, akkor a táv-
munka dinamikus térhódítását ol-
vashatjuk ki belõlük: elterjedtsé-
ge az Unióban hozzávetõlegesen
háromévente duplázódik meg. A
már ma is igen magas távmunka-
penetrációjú Egyesült Államok-
ban (2004-ben az amerikai mun-
kavállalók közel egyharmada
dolgozott így legalább részmun-
kaidõben6) is folytatódik a növe-
kedés, miközben a közelmúltban
látott napvilágot az a japán kor-
mányzati elképzelés, amelynek
értelmében a jelenlegi 6%-ról
2010-re 20%-osra kívánják növel-
ni a távmunka arányát.7

A távmunka magyarországi el-
terjedtségét az egyes ,,szakértõi
becslések” korábban hozzávetõ-
legesen 0,5%-osra, de szinte egy-
öntetûen 1% alattira tették az
összes munkavállaló körében,
míg a BME Információs Társada-
lom- és Trendkutató Központ
2001-es kutatása 2,6%-os penet-
rációt mutatott ki.8 Bár ezt az
adatot – a kapott, hibahatárhoz
közeli érték miatt – önmagában
óvatosan kell kezelni,9 ám a
nemzetközi felmérésekbõl szár-
mazó, a 2002. évi magyarországi
penetrációra vonatkozó 3,6%-os
érték megerõsíti a kimutatott
növekedési tendencia helyes-
ségét.10

Az egyes országok általános
e-felkészültsége meghatározó
faktora a távmunka széles körû
elterjedésének. Ezt az általános
felkészültséget pedig olyan – ön-

MUNKATUDOMÁNYI FIGYELÕ

szemle

3 Szabó Katalin: A munkaviszonyok fellazulása. Paradigmaváltás a munka világában az információtechnológiák hatására. In Infor-
mációs Társadalom, III. évfolyam 1. szám, pp 75-95. INFONIA Alapítvány, 2003.
4 SIBIS, 2002.
5 Employment in Europe 2001.
6 Forrás: In-Stat/MDR.
7 2010-re minden ötödik japán munkavállaló távmunkás lesz? Infinit, 2005. január 20. http://www.ittk.hu/infinit/2005/0120/indexemun-
ka1.html
8 Távmunka 2000-2001. Tények a magyarországi távmunkáról. In Foglalkoztatást elõsegítõ munkaügyi kutatások - OFA Kutatási
Évkönyv 2. (szerk.: Dr. Pongrácz László), Budapest, 2002.
9 A kapott 2,6%-os érték is közel áll a hibahatárhoz, így felelõsséggel csak annyi volt kijelenthetõ, hogy a távmunkások aránya a
magyarországi munkavállalók körében valahol 0 és 5% között található.
10 Az Eurostat és a SIBIS projekt adata, 2002.
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magukban is jelentõs – összete-
võk határozzák meg, mint

• az ország IT infrastruktúrájá-
nak kiépítettsége;

• az üzleti szféra informatizált-
sága (ezáltal felkészültsége az
elektronikus üzletmenetre);

• a kormányzati elektronikus
szolgáltatások (e-government) el-
terjedtsége,

• a lakossági internetpenetrá-
ció – és ehhez kapcsolódóan a
szélessávú hozzáférés és az in-
tenzív használat mértéke.
Ezeken túl az ország innová-

ciós képessége, illetve az ezt jel-
lemzõ kutatásfejlesztési ráta lát-
szik szoros összefüggésben a
távmunka terjedésével. (Az egy
fõre jutó GDP magas értéke in-
kább tekinthetõ ezen faktorok
következményének, semmint
oknak – azaz a magas szintû in-
novációs képességgel és elektro-
nikus felkészültséggel bíró orszá-
goknak jellemzõen nagy az egy
fõre esõ bruttó hazai össztermé-
kük, de ez fordítva nem feltétle-
nül igaz: a GDP kedvezõ alaku-
lását adott esetben más kedvezõ
feltételek is generálhatják.)

A kérdõíves részkutatás
tapasztalatai

A mintába került szervezetek
közül eddig 8% szerzett gyakor-
lati tapasztalatokat a távmunká-
ról. Ebbõl 6,8%-nál jelenleg is fo-
lyik távmunkás foglalkoztatás,
míg 1,2% válaszolt akképp, hogy
korábban volt már ugyan rá
példa, de a jelenlegi gyakorlat-
ban nem alkalmazzák.
Meg kell jegyezni, hogy ezen

túl csupán 5,0 százalékot tesz ki
azoknak a szervezeteknek az
aránya, ahol felvetõdött már a
távmunka, mint munkaszervezési
mód alkalmazása, azaz összessé-
gében a megkérdezettek túlnyo-
mó többsége (87,0%) még el
sem gondolkozott a lehetõségé-
rõl. (1. táblázat)
A távmunkát alkalmazó szerve-

zetek körében azt tapasztaltuk,
hogy a vizsgált tényezõk csak-

nem mindegyike (munkaszerve-
zés, mûködési költségek alakulá-
sa, a munka minõsége, haté-
konyság, kommunikáció, munka-
jog, biztosítás és egészségbiztosí-
tás, adatvédelem és adatbizton-
ság, a munkavállalók hozzáállá-
sa) esetében többségben vannak
azok a munkáltatók, akik inkább
pozitív tapasztalatot szereztek a
távmunka alkalmazásával kap-
csolatosan. E tekintetben az
egyetlen kivétel az adminisztrá-
ciós terhek kérdésköre – itt a
távmunka jellemzõen nem tudott
pozitív hatást kifejteni.
Árnyalja az így, tényezõnként

kapott képet, ha a távmunkát a
gyakorlatban is alkalmazó mun-
kaadóknak az általános tapaszta-
latáról nyert eredményeket is át-
tekintjük. Ebbõl kiviláglik, hogy
többségben azok vannak, akik
szerint a kép vegyes: elõnyökkel
és hátrányokkal egyaránt járt a
távmunka (55,8%). Az összkép
így is a pozitívumok felé billen,
miután 42,3% számolt be kifeje-
zetten kedvezõ tapasztalatokról,

és egyetlen válaszadó (1,9%) érzi
úgy, hogy egyértelmûen rossz
megoldásnak bizonyult a táv-
munka meghonosítása a szerve-
zetnél. (2. táblázat)
A távmunkát nem alkalmazó

munkaadók attitûdjeinek vizsgá-
latához célszerû körüket azokra
szûkíteni, akik úgy nyilatkoztak,
elvileg van a szervezetben táv-
munkára alkalmas munkakör. (A
távmunkát nem alkalmazók
91,9%-a nyilatkozott úgy, hogy
nincs is erre alkalmas munkakör
a szervezetnél. Ez számos követ-
keztetésre adhat okot, ugyanak-
kor a kutatás szempontjából je-
lentõsen leszûkítette azon válasz-
adók körét, akiknél más, lényegi
indokok után lehetett érdeklõd-
ni.) 50%-os vagy azt meghaladó
mértékben említették a távmunka
bevezetésével kapcsolatos ag-
gályként a munkaszervezésben
várható jelentõs erõfeszítéseket
(53,4%), az adatvédelmi és adat-
biztonsági problémákat (53,4%),
valamint az adminisztrációs ter-
hek megnövekedését (50,0%).

1. táblázat

A távmunka elterjedtsége a vizsgált szervezeteknél

Foglalkoztatnak-e az Önök szervezeténél
távmunkásokat? Esetszám Százalék

Igen, már régóta  33  4,3
Igen, de csak mostanában  19  2,5
Igen összesen:  52  6,8
Nem, de régebben foglalkoztattunk   9  1,2
Nem, de már felvetõdött  38  5,0
Nem is vetõdött fel 668 87,0
Nem összesen: 715 93,2
Mindösszesen: 767 100

2. táblázat

Összesített tapasztalatok a távmunkát alkalmazók körében

Összességében mi az Ön tapasztalata
a távmunkával kapcsolatban? Esetszám Százalék

Kifejezetten pozitív 22 42,3
Vegyesek a tapasztalataim 29 55,8
Kifejezetten negatív  1  1,9
Összesen 52 100
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Legkevésbé a minõség és a haté-
konyság romlásától (15,5%, ill.
19,0%), továbbá a biztosítási,
egészségbiztosítási problémák
esetleges felmerülésétõl (17,2%)
tartanak. (3.táblázat)

A mintába bekerült 52, távmun-
kásokat is foglalkoztató munka-
adó körében 5 olyan található,
amely a távmunkahelyek létesíté-
séhez igénybe tudott venni olyan
támogatást, amelyet az új távmun-
kahelyek létesítésére kiírt pályáza-
tok valamelyikén nyert el. A teljes
mintában szereplõ 767 szervezet
közül további 3 indult még (siker-
telenül) ilyen pályázaton. Valami-
vel több, mint a munkaadók ne-
gyede (26,3%) tudott még a pá-
lyázati lehetõségrõl, ám nem pá-
lyázott. A többség nem ismerte az
e pályázatok által kínált lehetõsé-
geket – figyelembe véve a táv-
munka elutasításának fent ismer-
tetett magas arányát, egyáltalán
nem meglepõ, hogy a szervezetek
jelentõs része nem érdeklõdött az
effajta lehetõségek iránt, illetve az
ezzel kapcsolatos információk tel-
jes mértékben elkerülték. (4. táb-
lázat)
A munkaadók valamivel na-

gyobb aránya, 35,9%-a tud arról,
hogy hazánkban sor került a táv-
munka törvényi szintû szabályo-
zására.11 Ugyanakkor így is meg-
közelíti a kétharmadot (64,1%)
azoknak a felsõ-, illetve munka-
ügyi vezetõknek az aránya, akik
saját bevallásuk szerint nem hal-
lottak még errõl a fejleményrõl.
(5. táblázat)

(Folytatjuk)

3. táblázat

Távmunkát nem alkalmazók válaszai,
akiknél van távmunkára alkalmas munkakör (n=58)

Miért nem foglalkoztatnak Önöknél távmunkásokat?

Kijelentés Egyetért A válaszadók
százalékában

A távmunka bevezetése jelentõs erõfeszítést jelentene
a munkaszervezésben

31 53,4

A távmunkával növekednének a mûködési költségek 20 34,5
A távmunkában romlana az elvégzett munka minõsége  9 15,5
A távmunkával romlana a hatékonyság 11 19,0
A távmunka hatására növekedne az adminisztráció 29 50,0
Nehézkes lenne a távmunkások és a szervezet közötti
kommunikáció

19 32,8

A távmunka alkalmazása munkajogi problémákat vetne fel 19 32,8
A távmunka alkalmazása biztosítási,
egészségbiztosítási problémákat vetne fel

10 17,2

A távmunka alkalmazása adatvédelmi vagy adatbiztonsági
problémákat vetne fel

31 53,4

A távmunkások hozzáállása a munkához aggályokat vet fel 16 27,6
Egyéb okból  6 10,3

4. táblázat

Távmunka tárgyú pályázatok ismerete

Pályáztak-e Önök távmunkahelyek létesítésére? Esetszám Százalék

Igen és nyertünk is   5  0,7
Igen, de nem nyertünk   3  0,4
Tudtunk a lehetõségrõl, de nem pályáztunk 202 26,3
Nem is tudtunk róla 427 55,7
Nem tudja, nem válaszol 130 16,9
Összesen: 767 100

11 2004. évi XXVIII. törvény.

5. táblázat

A ,,távmunka törvény” létének ismerete

Hallott-e arról, hogy a távmunka szabályozása
2004. május 1-jétõl bekerült a Munka Törvénykönyvébe? Esetszám Százalék

Igen 275 35,9
Nem 492 64,1
Összesen: 767 100

MUNKATUDOMÁNYI FIGYELÕ
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